
АРЫ ГІ НАЛ
Сі ту а цыя, што скла ла ся ў эка но-

мі цы, — сур' ёз ны эк за мен для біз-
нес ме наў, і спра віц ца з ім мо жа не 
кож ны. Ад нак і ў та кія ня прос тыя ча-
сы зна хо дзяц ца кі раў ні кі, якія мо гуць 
ад шу каць вый сце з са ма га скла да-
на га ста но ві шча. Два нац цаць во ла-
таў ай чын на га біз не су, на дум ку ча-
со пі са «Де ло», усе ра зам атры ма лі 
зван не ан ты кры зіс на га кі раў ні ка, ха-
ця ра ней гэ тая на мі на цыя бы ла асоб-
най. Га лоў ны рэ дак тар вы дан ня 
Вік тар ЖУК ад зна чыў, што «ўсе 12 
на мі на цый сё ле та — ан ты кры зіс ныя 
ў той ці ін шай сту пе ні». Зда ва ла ся б, 
што, як заў сё ды, ган даль па ві нен 
квіт нець, але як ска заў адзін з 
лаў рэ а таў Па вел ТА ПУ ЗІ ДЗІС 
(стар шыня са ве-
та ды рэк та раў 

ААТ «Та бак-Ін вест»): «Ка лі спат рэ-
біц ца, я вый ду на ву лі цу, ста ну ка ля 
дзвя рэй сва ёй кра мы і бу ду за клі-
каць па куп ні коў». «Сё ле та мы ста-
лі свед ка мі сур' ёз на га ста но ві шча 
ў эка но мі цы на шай кра і ны. Хтось ці 
гэ та на зы вае кры зі сам, хтось ці — 
цяж кай па ла сой», — да даў Вік тар 
Жук.

Ка ра цей, прый шоў час уво дзіць 
ме даль за ан ты кры зіс ныя за слу гі, па-
коль кі лю дзей, здоль ных па спя хо ва 
вес ці біз нес у цяж кіх умо вах, як ака-
за ла ся, не так шмат. За тое тыя, хто 
ёсць, уме юць тры маць удар. Ад нак 
ча мусь ці та му ж спа да ру Та пу зі дзі-
су ўзна га ро ду да лі «За са мую ары-
гі наль ную біз нес-ідэю, якую ажыц-
ця віў ай чын ны прад пры маль нік». 
«Мя не так са ма здзі ві ла гэ тая на мі-
на цыя, — за явіў Та пу зі дзіс. — Ары гі-
наль насць мо жа за клю чац ца ў тым, 
што я ста ра юся ўсё ра біць доб ра. 
Ста ра юся бу да ваць вя лі кія кра мы, 
а ва кол іх — ма лень кія. Ка лі, умоў на 
ка жу чы, трэ ба па бу да ваць кра му пло-
шчай у ты ся чу квад рат ных мет раў, 
то ганд лё вая за ла мо жа атры мац ца 
ўся го толь кі 300 «квад ра таў», бо там 
трэ ба ра біць пад соб ныя па мяш кан-
ні, скла ды, ха ла дзіль ні кі і г.д. У мя не 
атрым лі ва ец ца з ты ся чы квад рат ных 
мет раў зра біць ганд лё вую за лу на 
650 квад рат ных мет раў — толь кі дзя-
ку ю чы та му, што ў нас вя лі кія кра мы 
з'яў ля юц ца як бы цэнт рам за бес пя-
чэн ня ма лень кіх. Ра зу ме е це?»

«СА ЛОД КІЯ» НА МІ НА ЦЫІ
Бы лы на мес нік стар шы ні Нац бан-

ка, а ця пер кі раў нік Бан ка Бел ВЭБ 
Мі ка лай ЛУЗ ГІН па дзя ліў ся пра гно-
зам ад нос на ста вак па крэ ды тах. 
На яго дум ку, за паў го да рэ аль на 
мож на зні зіць іх на 5 пра цэнт ных 

пунк таў, але пры на яў нас ці шэ ра гу 
ўмоў. На прык лад: су пра цоў ніц тва з 
між на род ны мі фі нан са вы мі ін сты-
ту та мі, рэа лі за цыя за па саў га то вай 
пра дук цыі на скла дах, што, ад па вед-
на, па вя лі чыць пры ток ва лю ты і паў-
плы вае на кошт ва лют ных дэ па зі таў 
і крэ ды таў. Ад каз ва ю чы на пы тан не 
ад нос на маг чы ма га вы ха ду на ад-
на знач ныя ліч бы ін фля цыі да кан ца 
го да, Мі ка лай Луз гін ска заў, што «не 
браў ся б за гад ваць». «Гэ та за ле жыць 
ад шмат лі кіх фак та раў, мак ра эка на-
міч най сі ту а цыі ўво гу ле ў кра і не, у 
Ра сіі і г.д.», — ад зна чыў бан кір.

Ся род пе ра мож цаў кон кур су так-
са ма апы ну лі ся кі раў ні кі дзвюх 

кан ды тар скіх фаб рык — 
«Чыр во ны хар ча вік» і «Ка-
му нар ка». Та му сё лет няя 
цы ры мо нія атры ма ла ся да-

во лі «са лод кай». 

Бы ло ка му да ба віць і го ры чы — у 
ад ной з на мі на цый пе ра мог ген-
ды рэк тар ад кры та га ак цы я нер на-
га та ва рыст ва «Мінск Крыш таль». 
«Ча ла ве кам спра вы» быў на зва ны 
і гра ма дзя нін КНР Лі Хай сінь, які 
ўзна чаль вае кам па нію па раз віц ці кі-
тай ска-бе ла рус ка га ін дуст ры яль на-
га пар ка «Вя лі кі ка мень». Бы лі пе ра-
мож цы і ў сфе ры мік ра элект ро ні кі, і ў 
аграр ным сек та ры. Тое, што кож ны з 
іх — «ча ла век спра вы», бяс спрэч на. 
Але ж ча му іх так ма ла?

ШТУЧ НЫ ТА ВАР?
Я ра зу мею, што бы ло 130 кан ды-

да таў (гэ та, па га дзі це ся, ужо больш 
важ кая ліч ба), ад нак бы ло б ня дрэн-
на мець та кіх кі раў ні коў на кож ным 
прад пры ем стве, якіх у нас ты ся чы. 
Вось стар шы ня гра мад ска га рэд-
са ве та ча со пі са «Де ло», ака дэ мік, 
да рад ца Прэзідыума НАН Бе ла ру сі 
Пётр НІ КІ ЦЕН КА га во рыць, што лаў-
рэ а ты — «гэ та пра грэ сіў ныя, твор-
чыя, ва ля выя, ра зум ныя асо бы. Яны 
жы вуць сва ім ро зу мам, не ча ка юць 
да па мо гі ў вы гля дзе льгот і прэ фе-
рэн цый, ука зан няў чы ноў ні каў, аба-
пі ра юц ца най перш на аса біс тыя сі лы 
і цвя ро зы ана ліз рын ка вых умоў...» 
А ці не па ві нен кож ны ды рэк тар па-
ды хо дзіць пад гэ тыя па ра мет ры? 
Ці яшчэ пра лаў рэ а таў ка жуць, што 
яны «імк нуц ца пра ца ваць без даў-
гоў». Атрым лі ва ец ца, што ас тат нія 
не імк нуц ца? Аль бо пад бор кад раў 
куль гае, аль бо та кіх кад раў не ха пае. 
У апош няе я не ве ру. Ра зум ных лю-
дзей вель мі шмат. Прос та, маг чы ма, 
яны не дзе за коп ва юць та лант не на 
сва ім мес цы...

Ула дзі слаў КУ ЛЕ ЦКІ.
kuletskі@zvіazda.by
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ВО ЛА ТЫ 
БІЗ НЕ СУ

Ча му іх так ма ла 
і як стаць ча ла ве кам спра вы?

Ус па мі на ец ца ча мусь ці еван гель ская прыт ча пра та лан ты. Ка лі 
гас па дар тром сва ім ра бам даў па роз най коль кас ці ма нет, якія 
на зы ва лі ся та лан та мі. А вяр нуў шы ся, за па тра ба ваў гэ тыя ма не ты 
на зад. Двое да лі тое, што ўзя лі, і яшчэ столь кі ж за роб ле на га. А 
трэ ці ад даў толь кі ма не ту, якую яму да ру чыў гас па дар і якая пра-
ля жа ла ў зям лі. У вы ні ку гас па дар за браў у апош ня га та лант і ад даў 
яго пер шым двум, на зваў шы та го ра ба ля ні вым. Шка да, але гэ тае 
зна ка мі тае за коп ван не та лен ту ў зям лю вель мі рас паў сю джа на 
ся род лю дзей. Адзін кі мо гуць зра біць пры бы так на ім. У нас та кіх 
на зы ва юць «людзь мі спра вы». Сё ле та ў 20-ы раз най леп шых з па-
доб ных прад пры маль ні каў і кі раў ні коў вы браў рэ дак цый ны са вет 
ча со пі са «Де ло (Вос ток + За пад)».

Які ён — доб ры кі раў нік?

Тру са га доў ля: 
мя са за па тра ба ва на, 
а шкур кі — не

Заа тэх нік участ ка «Ру да Явар-
ская» Яў ге нія УРБА НО ВІЧ пры гад-
вае, што тру са га доў лю 9 га доў та му 
рас па чы на лі з 50 га лоў, ку піў шы 40 
са мак і 10 са мцоў. А ця пер ма юць 
ужо больш за 2200 га лоў трох па-
род — ка лі фар ній ская, бель гій скія 
фланд ры і бе лыя ве лі ка ны. Ме на ві та 
іх, зы хо дзя чы з улас на га во пы ту, лі-
чаць у гас па дар цы най больш ап ты-
маль ны мі па пра дук цый нас ці.

Тру сы зна хо дзяц ца ў ся мі шэ-
дах — спе цы яль ных па мяш кан нях з 
клет ка мі. Тут ім утуль на пры лю бым 
на двор'і, а га лоў нае, што яны не па-
крыў джа ны кар ма мі — у асноў ным 
гэ та се на, а так са ма кан цэнт ра ты. 
Жы вё ла ўпэў не на да ся гае зда тач-
най ва гі (у ся рэд нім — ка ля ча ты рох 
кі ла гра маў) і ак тыў на раз мна жа ец-
ца: сё ле та за пяць ме ся цаў атры ма лі 
ка ля 1900 га лоў пры пло ду.

Зрэш ты, толь кі на леж най кар-
ма вой ба зы не да стат ко ва. Тру сам 
па трэб ны так са ма сур' ёз ны ве тэ-
ры нар ны до гляд, каб па збег нуць 
хва роб. Гэ тыя па тра ба ван ні вы кон-
ва юц ца вель мі аку рат на: як толь кі 
па том ства ад ні ма юць ад ма ці, то яго 
ад ра зу ж вак цы ну юць.

Са збы там бы ло па-роз на му. Спа-
чат ку пра ца ва лі з дву ма гро дзен скі мі 
рэ ста ра на мі, ад нак за ка зы па сту па лі 
мі зэр ныя. Па тэ ле фа ну юць з ад на го рэ-
ста ра на, каб пры вез лі ўся го 5 ту шак, 
праз ты дзень столь кі ж трэ ба і дру-
го му. З улі кам улас ных транс парт ных 
рас хо даў гас па дар цы бы ло ня вы гад-
на. «Ра зы шлі ся» з гэ ты мі па куп ні ка мі 
і па спра ба ва лі на ла дзіць парт нёр ства 
з мя са кам бі на там, які вы раб ляе дзі ця-
чае хар ча ван не. Там бра лі пра дук цыі 
знач на больш, чым рэ ста ра ны, ад нак 
па 4-5 ме ся цаў не пла ці лі. Да во дзі ла ся 
на ват спа га няць гро шы праз суд.

За раз сі ту а цыя са збы там жы вё-
лы нар маль ная. Пры ват ная фір ма 
з Мін ска рэ гу ляр на куп ляе да во лі 
буй ныя пар тыі і, што не менш важ на, 
свое ча со ва раз ліч ва ец ца. Прак тыч-
на што ты дзень у ка су сель гас ка а пе-
ра ты ва па сту пае 17-20 міль ё наў руб-
лёў. Плюс да хо ды ад про да жу тру соў 
на сель ніц тву — сё ле та ўжо больш за 
60 міль ё наў руб лёў. Пры чым ся род 
па куп ні коў не толь кі мяс цо выя жы-
ха ры, пры яз джа юць і з ін шых ра ё наў 
Гро дзен шчы ны, а так са ма з Мін скай, 
Брэсц кай аб лас цей.

— За мі ну лы год рэн та бель насць 
тру са га доў лі скла ла ў нас амаль 
12%. Бу дзем і да лей раз ві ваць яе, 

па бу ду ем яшчэ адзін шэд, — 
за зна чае га лоў ны заа тэх нік 
СВК «Хві ня ві чы» Ма рыя 
СЛУШ КО.

Быц цам усё як і мае быць, ад нак... 
Ка лі по пыт на тру сі нае мя са ня кеп-
скі, то шку ра не за па тра ба ва на. Для 
гас па дар кі праб ле мы ня ма, бо тру соў 
зда юць жыў цом. Ад нак і фір ма-спа-
жы вец ні чо га са шку рак не мае. Ха ця 
не ка то рыя звест кі аб по пы це на іх у 
ін тэр нэ це ёсць. «А ка лісь ці, — пры-
гад вае Яў ге нія Урба но віч, — гэ тую 
сы ра ві ну бра лі ўсе на рых тоў чыя кан-
то ры спа жыў ка а пе ра цыі».

Авеч ка га доў ля: 
воў ну куп ля юць, 
а ін та рэ су да ба ра ні ны ня ма

По бач з тру сі ны мі шэ да мі ў СВК 
«Хві ня ві чы» раз ві ва юць яшчэ ад ну 
га лі ну — авеч ка га доў лю. Стар та ва лі 
га доў сем та му з пя ці дзе ся ці га лоў, 
а сён ня аве чак ужо больш за 500. 
Най больш пры дат ны мі для на шых 
умоў лі чаць па ро ды прэ кас і тэк сель 
мя са-шэрс на га кі рун ку.

У па раў на нні з тру са мі, авеч кі 
менш «кап рыз ныя» з пунк ту гле-
джан ня ве тэ ры на рыі. Ды і кло па таў 
па карм лен ні, у ад роз нен не, на-
прык лад, ад сві ней, знач на менш. 
Як толь кі пад ня ла ся тра ва, гэ тыя га-
да ван цы ску буць яе на па шы ка ля 
фер мы, не па тра бу ю чы ад лю дзей 
прак тыч на ні я кіх за трат — хі ба што 
кры ху кан цэнт ра таў.

А вось у сэн се эка на міч най вы-
га ды гэ тая га лі на для гас па дар кі 
больш праб лем ная, чым тру са-
га доў ля. Рэа лі за цыя воў ны на ла-
джа на ня кеп ска — яе пра да юць 
Смі ла віц кай ва ляль на-лям ца вай 
фаб ры цы. А вось мя са... Так, ёсць 
за ці каў ле насць з бо ку пры ват ні каў, 
якія куп ля юць яг нят для вы рошч-
ван ня ў пры ся дзіб най гас па дар цы. 

Тым больш што рэа ліі, звя за ныя з 
аф ры кан скай чу мой, пры му ша юць 
шу каць за ме ну тра ды цый на му вы-
рошч ван ню сві ней.

Але про даж жы вё лы толь кі на сель-
ніц тву — не вый сце, па коль кі маг чы-
мас ці фер мы «Ру да Явар ская» знач на 
боль шыя. Ёй па трэб ны буй ныя за ка-
зы, ад нак пе ра пра цоў чая пра мыс ло-
васць ін та рэ су да ба ра ні ны не пра яў-
ляе. Ка лі і па шчас ціць неш та пра даць, 
то ня шмат, а кант рак ты на па ста ян-
ныя па стаў кі буй ных пар тый пра дук-
цыі за клю чыць па куль не ўда ец ца.

Так, спа жы вец кім пры яры тэ-
там ба ра ні на ў Бе ла ру сі ця пер не 
з'яў ля ец ца. З ад на го бо ку, вы со ка-
каш тоў нае ды е тыч нае мя са, у якім 
пры клад на ў ча ты ры ра зы менш ха-
лес тэ ры ну, чым у сві ні не, за тое знач-
на больш жа ле за, ме дзі, каль цыю і 
фос фа ру. А з ін ша га — да во лі вы со-
кая ца на, ха ця пры раз віц ці авеч ка-
га доў лі, боль шых аб' ёмах пра дук цыі 
кош ты мо гуць і змен шыц ца. Па куль 
жа, па ацэн ках спе цы я ліс таў, га да-
вое спа жы ван не мя са аве чак у нас 
скла дае менш за 100 гра маў на ча-
ла ве ка, пэў на, адзін з са мых мі зэр-
ных па каз чы каў у све це.

— Тым не менш ска ра чаць авеч-
ка га доў лю мы не збі ра ем ся — бу-
дзем шу каць рын кі збы ту, — ка жа 
Ма рыя Слуш ко.

Да рэ чы, у рам ках рэс пуб лі кан-
скай пра гра мы раз віц ця авеч ка га-
доў лі па га лоўе пла ну ец ца па вя лі-
чыць, гас па дар цы вы дзе ле ны гра-
шо выя срод кі на за куп ку пле мян но-
га ма лад ня ку. Вось толь кі ці бу дзе 
збыт не толь кі воў ны, але і мя са і, 
ад па вед на, эка на міч ная вы га да для 
сель гас прад пры ем ства?

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchik@zviazda.by

Дзят лаў скі ра ён.
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ЭК ЗО ТЫ КА? 
АД РА ДЖЭН НЕ СТРА ЧА НА ГА!
Вы га да і праб ле мы «не тра ды цый най» жы вё ла га доў лі

Тру сы — са мыя 
шмат плод ныя 

сель ска гас па дар чыя жы вё лы. 
На пра ця гу го да ад да рос лай 

са мкі мож на атры маць 4-6 
пры пло даў, у кож ным з якіх 

звы чай на па 6-8 тру ся нят. 
Мя са цэ ніц ца дзя ку ю чы 
ня знач на му ўтры ман ню 

тлу шчу, ха лес тэ ры ну і 
вы со ка му — бял ку, які на 90% 

за свой ва ец ца ар га ніз мам. 
Тру ся ці на не за мен ная ў 

ды е тыч ным хар ча ван ні і 
асаб лі ва ка рыс ная дзе цям, 

са ста рэ лым лю дзям, пры 
хар чо вай алер гіі і шэ ра гу 

ін шых за хвор ван няў.

У 1985 го дзе коль касць 
аве чак скла да ла 

382 ты ся чы га лоў, вы ра бі лі 
906 тон воў ны. 

Ад нак з аб' ек тыў ных 
і суб' ек тыў ных пры чын 

(не маг чы масць атры ман ня 
чыс тай пра дук цыі 

ў паў днё вых аб лас цях 
праз ка та стро фу на ЧА ЭС, 
се зон насць яе атры ман ня, 

цяж кас ці з рэа лі за цы яй 
воў ны, аў чын, жы вёл, 

дыс па ры тэт цэн 
на пра дук цыю авеч ка га доў лі) 

гэ тая га лі на
 ў Бе ла ру сі прак тыч на 

спы ні ла сваё 
іс на ван не.

Фо
 та

 Н
а т
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 лі 
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 ЧУ
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Яў ге нія УРБА НО ВІЧ 
ве дае толк у тру са га доў лі.

Зя мель ка небагатая, ад нак авеч кі на хар ча ван не не «скар дзяц ца».

У ва ко лі цах фер мы «Ру да Явар ская» СВК «Хві ня ві чы» Дзят-
лаў ска га ра ё на зя мель ка да во лі бед ная, пяс ча ная і на вы-
рошч ван ні збож жа вых, ды і ін шых сель гас куль тур, доб рай 
ад да чы, зра зу ме ла, не атры ма еш. Але за тое тут ня кеп ска 
ад чу ва юць ся бе прад стаў ні кі, як па куль яшчэ лі чыц ца, «не-
тра ды цый най» для нас жы вё ла га доў лі — тру сы і авеч кі. Ха ця, 
на пэў на, трэ ба ка заць не аб ней кай эк зо ты цы, а пра ад ра-
джэн не стра ча на га.
Ці ка ва, што ж з гэ та га мае гас па дар ка? У чым вы га да і якія 
праб ле мы?

У па раў на нні з тру са мі, 
авеч кі менш «кап рыз ныя» 
з пунк ту гле джан ня 
ве тэ ры на рыі. Ды і кло па таў 
па карм лен ні, у ад роз нен не, 
на прык лад, ад сві ней, 
знач на менш. 


